

KOMUNITNÝ PLÁN SOCIÁLNYH SLUŽIEB

OBCE ĽUBEĽA

NA ROKY 2025 – 2030



Spracovateľ:

PhDr. Mgr. Mariana Magerčiaková, PhD., MPH, MBA, poslankyňa Obecného zastupiteľstva v Lubeli a predseda Kultúrno-školskej a sociálno-zdravotnej komisie Obecného zastupiteľstva v Lubeli

Komunitný plán sociálnych služieb obce Lubeľa na roky 2025 – 2030 bol schválený Obecným zastupiteľstvom obce Lubeľa Uznesením č. 6/2025 dňa 27.02.2025.

Úvod

Komunitný plán sociálnych a súvisiacich služieb (KPSS) obce Ľubela je vypracovaný v súlade s § 80 Zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách. Prínosy komunitného plánovania spočívajú v zapojení účastníkov systému sociálnych služieb – t. j. prijímateľa, poskytovateľa a zadávateľa do prípravy a uskutočnenia plánu sociálnych služieb, ako aj vo zvyšovaní podielu občanov na rozhodovacom procese o spôsobe ich zabezpečenia. Komunitný plán sociálnych a súvisiacich služieb zaisťuje, aby sociálne služby zodpovedali zisteným miestnym potrebám a reagovali na miestne odlišnosti. V tomto dokumente obec zohľadňuje miestne špecifiká a potreby fyzických osôb v oblasti sociálnych služieb a určuje personálne, finančné, prevádzkové a organizačné podmienky na ich zabezpečenie.

Obec vypracúva tento strategický dokument tak, aby sa vytvorili podmienky pre poskytovanie kvalitných a dostupných sociálnych služieb pre jednotlivé sociálne skupiny, a tiež podmienky na podporu komunitného rozvoja za účelom predchádzania vzniku alebo zhoršovania nepriaznivých sociálnych situácií a riešenia aktuálnych problémov v obci. Ide o otvorený dokument, ktorý rieši základné fungovanie obce a zainteresovaných subjektov v sociálnej oblasti a je vypracovaný na obdobie rokov 2025 – 2030. Zároveň nadväzuje na predchádzajúci Komunitný plán sociálnych služieb obce Ľubela a jeho vyhodnotenie. KPSS je vypracovaný aj v kontexte rozvojového plánu obce, ktorým je Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja (PHSR) obce Ľubela na roky 2023 – 2030, opiera sa o jeho údaje uvedené v analytickej, ako aj strategicko-programovej časti. Tento dokument je verejne dostupný na internetovej stránke obce Ľubela (www.lubela.sk).

Sociálne služby sú v obci poskytované v zmysle zákona č. 448/2008 Z. z. o sociálnych službách. Tento zákon upravuje právne vzťahy pri poskytovaní sociálnych služieb, financovanie sociálnych služieb a dohľad nad poskytovaním sociálnych služieb. Účastníkmi právnych vzťahov sú verejní poskytovatelia sociálnych služieb – obec, mesto, vyšší územný celok (VÚC), Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky (MPSVaR SR), ale takúto službu môže poskytovať aj neverejný poskytovateľ. Prijímateľom sociálnych služieb je fyzická osoba, ktorej sa za podmienok ustanovených týmto zákonom poskytuje sociálna služba.

Obec Lubela poskytuje sociálne služby zamerané predovšetkým na seniorov a na rodiny s deťmi. Obec nie je v súčasnosti zriaďovateľom žiadneho zariadenia sociálnych služieb. V prípade, že niektorý z občanov je odkázaný na poskytovanie sociálnej služby pobytovou formou, táto je zabezpečovaná v zariadeniach pre seniorov alebo domovoch dôchodcov v blízkom okolí obce. Obec v tejto súvislosti zabezpečuje vypracovanie posudku o odkázanosti príslušného občana na sociálnu službu a je nápomocná pri umiestňovaní občanov do zariadení sociálnych služieb.

Občanom, ktorí potrebujú opatrovateľskú službu, zabezpečujú opateru v prevažnej miere rodinní príslušníci, ktorí sa starajú o svojich blízkych v ich domácom prostredí. Opatrovateľská služba je zvyčajne realizovaná so štátnym príspevkom na opatrovanie, ktorý priznáva miestne príslušný Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny. V obci nie je opatrovateľská služba zriadená a poskytovaná priamou formou, ale pre žiadateľov sprostredkovaná cez akreditované subjekty na túto službu a v prípade potreby ju vie obec zabezpečiť.

V spolupráci s tunajšou Základnou školou s materskou školou (ZŠ s MŠ) zabezpečuje stravovanie pre seniorov s možnosťou donášky stravy seniorom do domácností, ďalej poskytuje prostredníctvom zamestnancov Obecného úradu základné sociálne poradenstvo.

Hlavným cieľom komunitného plánovania sociálnych služieb je rozšírenie už fungujúcich sociálnych služieb v obci a jej okolí, a prípadným doplnením o služby, ktoré sú aktuálne dopytom zo strany obyvateľstva.

Priority KPSS:

A) Zlepšiť prístup občanov k informáciám zo sociálnej oblasti:

Aktivita č. 1: Zriadiť na webovej stránke obce www.lubela.sk priečinok „Sociálny sprievodca“, kde sa budú nachádzať informácie pre občanov o sociálnych službách a možnostiach sociálnej pomoci.

Aktivita č. 2: Vypracovať príručku „Prehľad sociálnych a súvisiacich služieb v obci Lubela a jej okolí“.

Aktivita č. 3: Poskytovať aj naďalej základné sociálne poradenstvo v obci.

B) Stratégia rozvoja služieb pre zdravotne postihnutých občanov a občanov v dôchodkovom veku:

Aktivita č. 1: Pokračovať v zabezpečovaní stravovania pre seniorov v tunajšej Základnej škole s materskou školou.

Aktivita č. 2: Pokračovať v odstraňovaní technických bariér verejných priestranstiev a miestnych komunikácií.

Aktivita č. 3: Budovať stavby a objekty verejných inštitúcií v obci s bezbariérovým prístupom, a tým zabezpečiť integráciu ŤZP do spoločnosti.

Aktivita č. 4: Podporovať výstavbu bezbariérových bytov v obci.

Aktivita č. 5: Zefektívniť spoluprácu s Územným spolkom SČK Liptov a propagovať ich možnosti pomoci v prospech ŤZP občanov (prepravná služba, požičiavanie kompenzačných pomôcok a iné).

Aktivita č. 6: V nevyhnutných a odôvodnených prípadoch zabezpečiť poskytovanie opatrovateľskej služby občanom v ich prirodzenom prostredí.

Aktivita č. 7: Pokračovať v každoročnom organizovaní stretnutia starostu obce s jubilantmi v rámci Mesiaca úcty k starším.

Aktivita č. 8: Podporovať činnosť základnej organizácie Jednoty dôchodcov v obci.

C) Stratégia podpory tradičného modelu rodiny:

Aktivita č. 1: Pokračovať v organizovaní uvítania detí do života spojeného s odovzdaním symbolických darčiekov deťom s trvalým pobytom v obci.

Aktivita č. 2: V rozpočte obce vyčleniť dostatočný objem finančných prostriedkov na sociálnu pomoc pri riešení krízovej situácie fyzických osôb, rodín v hmotnej núdzi, ŤZP, a tiež na uspokojenie základných životných potrieb fyzických osôb a rodín, na prevenciu vylúčenia fyzických osôb z rodiny.

Aktivita č. 3: Spolupracovať s Územným spolkom SČK Liptov pri potravinovej pomoci odkázaným rodinám.

D) Stratégia rozvoja komunálnych služieb pre dlhodobo nezamestnaných občanov

Aktivita č. 1: Reagovať na relevantné výzvy EÚ s cieľom získať finančné zdroje na zamestnávanie dlhodobo nezamestnaných osôb v oblasti komunálnych služieb v spolupráci s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny (UPS VaR), ako aj samotnými nezamestnanými občanmi.

Aktivita č. 2: Pokračovať v možnosti zapojenia dlhodobo nezamestnaných do aktivačných prác v rámci obce a jej okolia.

E) Stratégia prevencie vzniku sociálno-patologických javov a sociálnej exklúzie:

Aktivita č. 1: Pokračovať vo vytváraní podmienok pre realizáciu voľnočasových aktivít všetkých vekových kategórií (multifunkčné ihrisko, futbalové ihrisko, detské ihrisko, posilňovňa, telocvičňa, kultúrny dom).

Aktivita č. 2: Aktívne sa zapájať do projektov a výziev zameraných na podporu preventívnych opatrení, výchovných programov a sociálnych programov.

Aktivita č. 3: Vykonávať monitoring počtu občanov bez prístrešia na území obce a sprostredkovať im pomoc pri hľadaní možnosti bývania.

Aktivita č. 4: Zamerať sa na riešenie bytovej otázky pri narastajúcom počte nových žiadostí o nájomné byty.

Aktivita č. 5: Naďalej podporovať občanov v hmotnej a sociálnej núdzi a poskytovať im jednorazovú finančnú pomoc v zmysle platnej legislatívy a vnútorných predpisov obce.